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ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO
MARANHÃO

Aos sete dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, no
prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, nº 33, Centro, reuniu-
se a Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão em Sessão Ordinária, sob a presidência
do Vereador Greison Ribeiro Araújo e com a Mesa Diretora composta pelos Vereadores: Francisco
Eraldo Silva de Oliveira, Vice-Presidente, e Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano, Primeira-
Secretária. Estiveram presentes, ainda, os demais vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Arlete
Oliveira Nunes, Eliseu Araújo de Sousa, Marineide Lisboa dos Santos e Raimundo Nonato Moraes
Salazar. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a Sessão Ordinária, e em seguida,
apresentou a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte
e cinco, colocando-a em votação, e não havendo manifestações em contrário, a referida Ata foi
APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. O Vereador Eraldo Oliveira solicitou a dispensa do
Pequeno Expediente. Em seguida, o Presidente Greison Ribeiro Araújo colocou o pedido em
votação, sendo este APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

ORDEM DO DIA

O Presidente Greison solicitou à Primeira-secretária a leitura dos seguintes requerimentos:
REQUERIMENTO nº 002/2025, de autoria da Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto, qué
solicita a colocação de bloquetes nos trechos da Rua da Fábrica, Rua de acesso ao Povof
Empoeira, Rua da Estrada (Comunidade Alto Fogoso) e Rua Nova, todas localizadas no Povoadó
Nova Vida, neste município. Após leitura, o Presidente colocou o referido requerimento em votação.
A Vereadora Toinha Canuto explicou onde se localizam os trechos mencionados no requerimento.
Informou que ouviu os pedidos dos moradores dessas localidades para que os vereadores
tomassem providências em favor dessas comunidades. Solicitou o apoio dos demais colegas edis
para a aprovação de seu requerimento e finalizou sua fala agradecendo a todos. O Vereador Eraldo
Oliveira parabenizou a Vereadora Antônia Canuto pelo requerimento, ressaltando sua grande
importância para a comunidade Nova Vida. Destacou o crescimento dessa localidade e a
necessidade de proporcionar uma melhor qualidade de vida para os moradores. Declarou seu voto
favorável ao requerimento e afirmou que torce para que o Gestor Municipal atenda à solicitação.
Nesse momento, registrou-se a chegada do Vereador Raimundo Nonato Moraes Salazar ao Plenário
da Câmara. O Presidente Greison colocou o requerimento em votação, sendo APROVADO POR
UNANIMIDADE DE VOTOS.
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Em seguida, foram apresentados os seguintes requerimentos, ambos de autoria do Vereador
Francisco Eraldo Silva de Oliveira: REQUERIMENTO Nº 004/2025, que solicita a perfuração de um
poço artesiano para abastecimento da Rua da Barroca; REQUERIMENTO Nº 005/2025, que solicita
o recapeamento asfáltico, construção de sarjetas e meios-fios para o Bairro Nova São Luís Gonzaga.
A pedido do Presidente, a Primeira-Secretária procedeu à leitura dos referidos requerimentos, que
foram colocados em discussão. O Vereador Eraldo Oliveira enfatizou que, na sessão anterior, havia
mencionado que apresentaria esses requerimentos. Destacou que o requerimento referente ao
poço da Rua da Barroca já havia sido apresentado na gestão anterior e que agora o traz novamente
para a atual administração. Ressaltou que, embora o município esteja em estado de calamidade
pública, os recursos continuam chegando mensalmente e a população não pode viver sem água.
Solicitou o apoio dos vereadores para a aprovação do seu requerimento e pediu ao prefeito
municipal que desse atenção especial a essa questão. O Vereador Eraldo expressou sua
preocupação ao mencionar que ficou triste ao saber que um poço, perfurado para abastecer a Rua
da Barroca, estaria sendo utilizado para fins particulares. Contudo, esclareceu que não possui
confirmação oficial sobre a veracidade dessa informação. Em seguida, abordou seu outro
requerimento, acrescentando que poderia ter solicitado a perfuração de um poço artesiano para o
Bairro Nova São Luís Gonzaga, uma vez que os moradores dessa localidade enfrentam sérias
dificuldades devido à falta de água. O Presidente Greison Ribeiro parabenizou o Vereador Eraldo
pela iniciativa e informou que os vereadores da base já haviam solicitado ao gestor municipal
atenção ao problema de abastecimento de água. Acrescentou que um deputado se comprometeu
a destinar dois milhões de reais para investimentos com o objetivo de solucionar essa questão
Destacou que a demanda de água no município é elevada e que, além disso, é necessário reivindi
melhorias na questão energética. O Presidente também enfatizou a importância da conscienti
da população quanto ao uso consciente de água, observando que há um alto índice de desperdício
na cidade. Comentou que algumas pessoas não desligam os registros das caixas d'água, o que agrava
o problema, e sugeriu que, se todos adotassem o uso de boias em suas caixas, a quantidade d
desperdício seria significativamente reduzida. A Vereadora Antônia Canuto manifestou apoio ao
requerimento do Vereador Eraldo, afirmando que também tomou conhecimento do caso referente
ao poço mencionado. Considerou inaceitável que um poço perfurado para abastecimento de casas
não esteja cumprindo sua função e classificou essa situação como um crime. O Presidente Greison
explanou que, caso houvesse uma denúncia formal, a situação não teria chegado a esse ponto.
Explicou que, na época da perfuração do poço, houve informações de que a água não possuía
qualidade, o que teria motivado a suspensão do uso. O Vereador Eliseu afirmou que o problema de
abastecimento de água no município é antigo e que é dever dos vereadores cobrar providências do
gestor municipal. Ressaltou que, por não ter integrado a gestão anterior, não poderia comentar Gregor
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muito sobre a situação do poço, mas comprometeu-se a solicitar ao Dr. Emanoel Filho que busque
soluções para o problema da água. Informou, ainda, que cobrará do Deputado Pereira Júnior o
cumprimento da promessa de destinar dois milhões de reais para investimentos no município. Por
fim, declarou seu voto favorável aos requerimentos do Vereador Eraldo. Em seguida, o Presidente
Greison submeteu os dois requerimentos do Vereador Eraldo à votação, sendo ambos APROVADOS
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO nº 002/2025 de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos Santos, que solicita
a reconstrução da ponte no Povoado Pedrinhas. A pedido do Presidente Greison, a primeira
secretária Marilene procedeu com a leitura do requerimento. Após a leitura, o Presidente colocou
o requerimento em discussão e, não havendo manifestações, submeteu-o à votação, sendo o
Requerimento nº 002/2025 APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Nada mais havendo a
tratar, o Presidente Greison encerrou a Ordem do Dia e declarou aberto o Grande Expediente.

GRANDE EXPEDIENTE

O Vereador Eliseu Araújo iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes e afirmou que
os vereadores estão na Câmara para realizar debates políticos. Solicitou ao Prefeito Municipal que
providencie um levantamento da situação da estrada que liga o Povoado Olho D'Água dos Grilos ao
Povoado Monte Cristo, com a finalidade de identificar os pontos que necessitam de melhorias, em
especial, a aplicação de piçarra em alguns trechos. Também pediu ao gestor municipal que promova
melhorias na estrada que liga os Povoados Cancelar ao São João do Antão, destacando a importâncjá
de vias em boas condições para a locomoção da população. Relatou a presença de animais solyô
principalmente no Bairro Novo e na Avenida Jurandir de Sales Fortes, e ressaltou que tal sityaçã
representa perigo para motociclistas e motoristas. Diante disso, solicitou ao Secretário do/ Meio
Ambiente que realize uma vistoria com o objetivo de retirar os animais das vias públicas. Destacou
que seu dever é cobrar as autoridades competentes e mencionou que, no início da cidade, há muitos
buracos que dificultam o trânsito, enfatizando a necessidade de obras no local. Reconheceu que,
durante o período chuvoso, as melhorias nas estradas tornam-se mais difíceis, mas pediu à
Secretaria de Obras que realize os reparos necessários na entrada da cidade. O Vereador informou
que visitou o Povoado Marmorana e constatou que a estrada que liga o Povoado Nova Vida ao
Povoado Marmorana encontra-se em péssimas condições. Diante dessa situação, solicitou ao
Secretário de Obras que faça uma visita ao local para averiguar a necessidade de intervenções. Além
disso, relatou ter visitado escolas do município, constatando que muitas se encontram em estado
precário, com carteiras quebradas. Ressaltou que a educação é a base do desenvolvimento e
defendeu que alunos e professores devem ter um ambiente digno para estudar e trabalhar. Durante
seu discurso, o parlamentar mencionou um ud ocorrido na sessão anterior, em que foi
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fotografado enquanto rezava, e a imagem foi divulgada na internet com a alegação de que ele
estaria dormindo. Reforçou que a Câmara é um espaço sagrado, dedicado ao debate em prol da
melhoria da vida da população. Diante do ocorrido, solicitou ao Presidente Greison que inicie uma
investigação para identificar o responsável pela foto e sua divulgação, destacando que tanto os
vereadores quanto a população merecem respeito. Concluiu seu discurso afirmando que tudo o que
possui é fruto de seu trabalho, que não mencionaria nomes, e reiterou seu compromisso de
defender os interesses do povo, encerrando com novos cumprimentos aos presentes. Em seguida,
a Vereadora Marilene Jerônimo iniciou seu discurso cumprimentando a todos e agradecendo a
Deus. Parabenizou os colegas vereadores por seus requerimentos e pediu ao gestor municipal que
os receba e os atenda, enfatizando que não adianta os vereadores apresentarem solicitações sem
que sejam efetivamente consideradas. Reconheceu as dificuldades para a realização de reparos em
estradas durante o período chuvoso, mas manifestou fé de que o gestor municipal atenderá às
demandas. Informou que visitou algumas escolas do município e constatou que estão em situação
de calamidade pública, com problemas relacionados à limpeza, abastecimento de água e banheiros
danificados. Solicitou ao Prefeito Municipal que realize a reforma das unidades escolares,
argumentando que a sociedade vive em constante evolução e que ainda enfrentam reflexos da
gestão anterior. Pediu à atual administração que resolva as pendências existentes. A Vereadora
informou que a Secretaria de Saúde já está providenciando a casa de apoio e o transporte para
pacientes que realizam tratamento fora do município. Destacou a importância do Dia Internacional
da Mulher e mencionou que cinco cadeiras da Câmara Municipal são ocupadas por mulheres,
ressaltando que as vereadoras são inspirações para outras mulheres. Reconheceu as dificuldades
enfrentadas pelas mulheres na política devido às críticas constantes e parabenizou todas as
mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Em seu discurso, a parlamentar destacou avanço:
históricos nos direitos das mulheres, mencionando que em mil oitocentos e vinte e sete, as
mulheres conquistaram o direito à educação, em mil oitocentos e setenta e nove, o direito de
frequentar universidades, em mil novecentos e trinta e dois, o direito ao voto (embora ainda sem a
possibilidade de se candidatar, o que só foi conquistado em mil novecentos e quarenta e seis), e em
mil novecentos e sessenta o direito ao uso de anticoncepcionais e ao trabalho, ainda que com
autorização do esposo. Ressaltou que, em mil novecentos e setenta e cinco, a ONU (Organização
das Nações Unidas) instituiu o Dia Internacional da Mulher em oito de março, e em mil novecentos
e setenta e sete, as mulheres adquiriram o direito ao divórcio. Destacou ainda que, com a
Constituição Federal de 1988 (mil novecentos e oitenta e oito), as mulheres conquistaram a
igualdade de direitos, e em mil novecentos e noventa e sete, o direito às cotas eleitorais. Mencionou
também conquistas recentes, como a LeiMaria da Penha, instituída em dois mil e seis, e a Lei do
Feminicídio, criada em dois mil e dezesseis, enfatizando os altos índices de violência contra a mulher
no Brasil e no estado do Maranhão. Informou que o município de São Luís Gonzaga do Maranhão
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conta com um departamento da mulher junto à Delegacia de Polícia Civil, além da existência da
Procuradoria da Mulher na Câmara Municipal. Destacou a presença de mecanismos judiciais para
punir importunadores sexuais e para proteger mulheres em cargos políticos. Ressaltou que as
mulheres não são o "sexo frágil" e têm a dádiva divina de gerar vidas. Mencionou a criação, em dois
mil e vinte etrês, da Lei da Laqueadura, que garante à mulher o direito de decidir não ter mais filhos.
Agradeceu às famílias que educam suas filhas para serem mulheres fortes e convidou a todos para
participarem da Blitz Educativa. Parabenizou todas as secretárias municipais, destacando que a
maioria delas são mulheres negras, o que representa um avanço significativo. Encerrou seu discurso
afirmando que pessoas brancas, negras e indígenas contribuíram para a formação do país e felicitou
todas as mulheres gonzaguenses pelo Dia Internacional da Mulher. O vereador Eleonilson
Nascimento iniciou sua fala cumprimentando a todos e pediu a atenção dos colegas vereadores.
Solicitou paciência ao presidente, pois estava retornando à Casa após um período de afastamento
em razão de um procedimento cirúrgico, informando que ainda se encontra em repouso e em
processo de recuperação. Esclareceu que foi indagado pela Vereadora Toinha sobre sua saúde e
respondeu que está se recuperando bem e em condições de trabalhar, destacando a importância
do descanso físico e da atividade mental para a saúde. Ressaltou que estar junto aos colegas
vereadores, trabalhando em prol da cidade e dos munícipes, é algo que lhe faz bem. Destacou que
o trabalho torna as pessoas dignas, eleva a autoestima e conduz ao sucesso. O vereador afirmou
que acredita que todos têm um propósito divino em suas vidas e que ninguém está na Casa por
acaso, enfatizando que é pela vontade de Deus que cada um se levanta diariamente para lutar e
trabalhar. Em seguida, comunicou que abriria mão de seu tempo no Grande Expediente, no qual
abordaria outras questões políticas e solicitações ao gestor, para dedicar um momento de
agradecimento a Deus e prestar uma singela homenagem às mulheres. Destacou a importância da
mulheres em diversas áreas, ressaltando seu papel fundamental na família e na sociedade, apesgf
das dificuldades enfrentadas. Recordou que, aproximadamente um mês antes, havia solicitaf
orações aos colegas vereadores em razão da cirurgia que realizaria e agradeceu pelas pred
afirmando que todas foram atendidas. Mencionou que enfrentou momentos difíceis, não apenas
devido à cirurgia mais recente, mas também em outras ocasiões, como durante a pandemia da =S
Covid-19, quando ficou internado por dezesseis dias, sendo três deles na UTI (Unidade de Terapia E
Intensiva). Relatou ainda, a dor pela perda de sua mãe e de uma criança de cinco anos, a quem ele ia
eo senhor Gildásio consideravam como neto, e que faleceu afogada. Informou que, posteriormente, =
descobriu um câncer e já passou por três cirurgias em decorrência da doença. Afirmou que tudo Eq
isso foi superado com a ajuda divina e ressaltou a importância de reconhecer a presença de Deus NS
em todos os momentos. Após esse relato, solicitou que o senhor Natan executasse um hino de sua q
autoria em agradecimento a Deus, destacando que, apesar de não ser cantor, a tecnologia atual 5
permite dar voz a composições pessoais. O vereador prosseguiu mencionando as dificuldades
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enfrentadas ao longo da vida e reiterou que a mão de Deus esteve presente em todos esses
momentos. Destacou que cada pessoa tem um propósito e que a existência de todos tem
importância, tanto dentro quanto fora da Casa Legislativa. Agradeceu aos colegas vereadores pelas
orações e pediu que continuassem intercedendo por sua saúde. Expressou gratidão à sua família e
ao senhor Francisco Duarte da Cruz, a quem considera um amigo e irmão, por todo o apoio durante
sua internação, e também a todos os amigos e amigas que demonstraram carinho e solidariedade.
O vereador destacou as palavras da vereadora Marilene, que havia mencionado a luta das mulheres
por reconhecimento e existência, e dedicou a elas uma música de sua autoria, solicitando
novamente a execução pelo senhor Natan. Ressaltou que as mulheres são sinônimo de luta,
resistência e conquista, não só de dor, alegria e prazer, e que os homens devem ter consciência e
respeito por essas guerreiras, dentro ou fora da cidade, reconhecendo que elas não servem apenas
para dar à luz ou cuida da cozinha, ela pode ir muito além como tem demonstrado na Casa
Legislativa a cada dia. Manifestou sua alegria em participar de um parlamento com a presença de
cinco mulheres, enfatizando que, embora não seja um número suficiente, elas representam com
excelência os munícipes da cidade. Deixou seu abraço, carinho e respeito a cada uma das colegas
vereadoras e comunicou que entregaria uma singela lembrança em comemoração ao Dia
Internacional da Mulher, celebrado em oito de março. O vereador Eleonilson solicitou ao presidente
que esse dia não seja esquecido pela Casa Legislativa nos anos seguintes e sugeriu que, caso a data
recaia em uma sexta-feira, a sessão seja dedicada às mulheres, com a realização de palestras e
outras homenagens em reconhecimento à importância delas para a sociedade. Em seguida, a
Vereadora Marilene Jerônimo parabenizou o vereador Eleonilson, destacando a relevância da letra
de sua música e reforçando que "lugar de mulher é onde ela quiser". Aproveitou a oportunidade
para solicitar verbalmente — com a intenção de oficializar posteriormente por meio de ofício — a
realização de um evento em homenagem às mulheres no dia vinte e um de março, uma sexta-feira
Informou que a programação incluiria uma palestra na Casa Legislativa, seguida de um “aulão d
ritmos” com premiações, conduzido por professores de zumba, e a distribuição de lanches em frente
à Câmara Municipal. Convidou todas as mulheres a participarem do evento e reforçou o pedido para
que o presidente conceda o espaço para essa atividade. Por fim, o Vereador Eleonilson retomou
sua fala e concluiu parabenizando todas as mulheres de São Luís Gonzaga, do Brasil e do mundo,
desejando que Deus continue derramando bênçãos sobre cada uma delas. Solicitou ao presidente
que, em outro momento, permita a execução de uma música em homenagem à cidade de São Luís
Gonzaga. Agradeceu a atenção de todos e encerrou sua fala com um abraço e palavras de gratidão.
A Vereadora Neide Lisboa iniciou seu discurso cumprimentando a todos. Declarou que o momento
é de agradecer a Deus pelas oportunidades que Ele oferece todos os dias e que, muitas vezes, as
pessoas se atentam mais em reclamar e esquecem de agradecer. Afirmou que, apenas por
amanhecer viva, já é motivo suficiente para elevar as mãos ao céu em gratidão. Mencionou que
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falaria sobre a mesa, mas, após a mensagem recebida, destacou que, apesar de o Dia Intefnacional
da Mulher ser comemorado em oito de março, todo dia é dia da mulher. A vereadora expressou sua
felicidade pelas homenagens recebidas durante a sessão e aproveitou para agradecer ao presidente
Greison pelo buquê de rosas naturais e ao amigo Eleonilson pelo mimo recebido, ressaltando que
percebeu o carinho em ambos os gestos. Informou que também trouxe um mimo para as colegas
vereadoras e para as mulheres que comparecerem à Câmara. Destacou que, apesar de simples, o
presente foi feito com muito carinho e bom gosto. Reforçou que, para todas as mulheres que
visitarem a Câmara, haverá um mimo simbólico oferecido por ela. A vereadora agradeceu aos
colegas pela aprovação do requerimento que solicita a reconstrução da ponte do Povoado
Pedrinhas. Informou que o mesmo requerimento já havia sido apresentado na gestão passada, e
explicou que a ponte foi construída, mas houve um erro do engenheiro, que desviou a estrutura, e
a água não seguiu o desvio, retornando ao curso original, o que impossibilitou a manutenção da
ponte. Pediu que as autoridades competentes avaliem o local, sugerindo que a ponte volte à sua
localização original, pois, mesmo com a abertura de um novo canal, a água não seguiu o percurso
alterado. A vereadora enfatizou a importância da reconstrução da ponte, não apenas para os
moradores do Povoado Pedrinhas, mas para toda a região, especialmente durante o período
chuvoso. Destacou que este inverno tem sido particularmente difícil pela falta da ponte, já que, em
situações normais, ela servia como rota alternativa para acessar a BR através da cidade de Igarapé
Grande. Reforçou o pedido para que o prefeito atenda aos requerimentos e destacou a fala da
vereadora Marilene sobre a importância de haver resposta concreta aos pedidos realizados.
Também mencionou a fala da vereadora Arlete, que reconheceu as dificuldades de realizar
manutenções durante o período de chuvas. A Vereadora Neide solicitou que, assim que o inverno
cessar, o prefeito dê atenção aos requerimentos, pois anualmente são feitas as mesmas solicitações
de reparos em pontes e estradas. Destacou que os moradores da zona rural enfrentam maiores
dificuldades, embora não minimize as necessidades dos que vivem na cidade. Reforçou o pedido de
atenção especial para as comunidades do Povoado Pedrinhas, Potozinho, Centro de Áuria e regiões
adjacentes. Afirmou que o requerimento precisa ser tratado com seriedade, pois, embora tenha
sido atendido anteriormente, a obra não resistiu às forças naturais. A vereadora também ressaltou
uma situação crítica no terreno da senhora Chiquinha Aguiar, mãe do advogado Everson Aguiar.
Destacou que a solução demanda a utilização de uma retroescavadeira para remover os bueiros,
que atualmente estão sendo atravessadas por cima de estacas. Mencionou que a ladeira conhecida
como "ladeira do Seu Chico" também está em condições precárias, e salientou que toda a região
enfrenta problemas, mas destacou esses pontos como especialmente críticos. Emocionou-se com a
homenagem musical feita pelo vereador Eleonilson, mencionando uma frase que lhe tocou
profundamente: "Vale a pena esperar em Deus e confiar". Afirmou que a confiança em Deus é
fundamental, pois os seres humanos não são plenamente confiáveis. A vereadora dirigiu palavras
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de apoio ao vereador Eleonilson, recordando uma visita feita à sua casa no ano anterior, quando ele
estava abatido. Disse que, naquele momento, pediu pelo retorno do amigo que conhecia e
expressou alegria ao vê-lo recuperado e atuando novamente com dedicação na Câmara, com a
experiência que ele tem em legislar na Casa Legislativa. Parabenizou-o por sua força e destacou que
ele é um guerreiro, abençoado por Deus. Destacou que o lugar da mulher é onde ela quiser,
celebrando a presença crescente de mulheres na Câmara, que por muitos anos foi composta apenas
por homens. Parabenizou a vereadora Marilene pela explanação realizada, que representou todas
as mulheres. Incentivou a união entre as cinco vereadoras da casa para trabalhar em prol das
mulheres e sugeriu a nomeação da vereadora Marilene como futura Procuradora da Mulher na
Câmara, destacando a importância da renovação do projeto a cada dois anos. Reforçou a relevância
do Dia Internacional da Mulher, afirmando que a data deve ser lembrada todos os dias. Ressaltou a
necessidade de apoio, respeito e oportunidades para que as mulheres continuem sonhando e
transformando esses sonhos em realidade. Recitou um poema do autor Bráulio Bessa, que tem
poesias em forma de cordel, em homenagem a todas as mulheres: “Que todo dia seja dia de tu ser
admirada pela força, pela garra, pela coragem estampada de ser verdadeira e justa mesmo sendo
injustiçada. Que todo dia seja dia de você ser engraçada, pois sorrir e fazer rir deixa a alma aliviada,
mas se a tristeza chegar que tu seja consolada. Que todo dia seja dia de sair pela calçada, de
caminhar do seu jeito discreto ou com rebolada, de mini saia ou de burca e não ser assediada. Que
todo dia seja dia de você ser mais ousada, de amar quem quiser amar e por alguém ser amada, o
amor é o melhor transporte pra seguir essa jornada. Enfim mulher, que todo dia seja dia de não ter
a voz calada e se alguém ousar calar, que essa voz seja elevada. Que todo dia seja o dia da mulher
ser respeitada.” Por fim, explicou que seu atraso se deu pelas dificuldades enfrentadas nas estradas.
Fez um apelo para que o governador se sensibilize com o sofrimento da população e atenda à
demanda pela pavimentação das vias, destacando que muitos já faleceram sonhando com a
realização dessa obra, e que espera ver esse sonho concretizado para amenizar as dificuldades
enfrentadas pela comunidade. O Vereador Dr. Raimundo Salazar iniciou sua fala cumprimentando
a todos. Manifestou-se emocionado pelas palavras dos colegas Eleonilson e Marilene, e afirmou
que, em breve, discorreria sobre elas. Antes disso, registrou e fez um apelo ao prefeito para que, no
próximo ano, não deixe São Luís Gonzaga sem a realização do Carnaval, ressaltando que essa é uma
manifestação tradicional da cultura local. Destacou que a população, apesar de sofrer com diversas
dificuldades, necessita desse momento de alegria e diversão. Acrescentou que, embora não aprecie
pessoalmente o Carnaval, reconhece que a maioria da população gosta, e os vereadores são
representantes do povo. O vereador também mencionou que, se foi decretado estado de
calamidade, talvez o prefeito tenha até mais oportunidades para realizar melhorias diante da
situação enfrentada em São Luís Gonzaga. Salientou que votou em alguns requerimentos,
destacando, em primeiro lugar, o requerimento da Vereadora Toinha, que trata do acesso à Avenida
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Juracy Sales, classificando-o como uma verdadeira situação de calamidade pública. Relatôu que, ao
chegar em São Luís Gonzaga, seu carro, mesmo em baixa velocidade, passou por diversos buracos,
respingando água em duas pessoas. Ressaltou que, se um carro grande enfrenta dificuldades, as
pessoas que utilizam motocicletas, bicicletas e os pedestres sofrem diariamente com as más
condições das vias públicas. O vereador enfatizou que este é um momento oportuno para o prefeito
utilizar o estado de calamidade pública como base para realizar reparos emergenciais, como tapa-
buracos em ruas e avenidas. Ressaltou que o estado de calamidade permite maior flexibilidade nos
processos licitatórios, possibilitando a realização de ações com mais agilidade e urgência.
Mencionou ainda os requerimentos do Vereador Eraldo, que foram aprovados por unanimidade e
tratam de melhorias em algumas ruas dos bairros. Destacou que este é o momento ideal para o
prefeito atender a essas sugestões e requerimentos, resolvendo as demandas prontamente.
Embora tenha relatado que não aprecia muito o Carnaval, afirmou que gosta de reunir amigos em
um ambiente privado para confraternizar. Relatou que, durante o período carnavalesco, entrou em
contato com duas amigas, mas ambas não puderam comparecer, pois estavam lavando roupas após
ficarem quatro dias sem abastecimento de água em suas residências, em locais distintos. O
Vereador reforçou que continuará tratando a questão do abastecimento de água como prioridade
em seus discursos, considerando que "água é vida e saúde”. Destacou que o prefeito demonstrou
sensibilidade em relação ao tema e lembrou da existência de uma emenda parlamentar no valor de
dois milhões de reais, destinada pelo deputado Rubens Júnior. Afirmou que irá cobrar a efetivação
dessa emenda, que foi anunciada em palanque, para garantir que os recursos cheguem a São Luís
Gonzaga, ressaltando que sem água não há saúde. Referiu-se também a um requerimento verbal
apresentado na Casa Legislativa, destacando que a saúde pública será uma pauta permanente ao/
longo de seu mandato na Câmara Municipal. Solicitou ao prefeito que providencie o abasteciment
completo de medicamentos na farmácia básica, argumentando que essa medida não é difícil de se
implementada e que não devem retroceder nas conquistas obtidas através dos programas federais
de saúde pública. Citou, entre esses programas, a distribuição de medicamentos para hipertensão,
diabetes, analgésicos, anti-inflamatórios e remédios para dislipidemia (colesterol alto). O Vereador
mencionou, ainda, o programa TFD (Tratamento Fora de Domicílio) e informou que recebeu uma
mensagem sobre o tema enquanto estava na Câmara, em sua função como representante da
Comissão de Saúde, designado pelo presidente e pelos demais colegas. Comprometeu-se a dialogar
com o prefeito e os representantes municipais para tratar das demandas relacionadas ao TFD,
destacando que a população tem cobrado insistentemente a efetivação desse serviço. O vereador
afirmou que reforça, respeitosamente, o pedido para que se dê atenção ao hospital, destacando
que a instituição precisa sair desse cenário de atraso, com pouca atuação e baixo poder de
resolutividade. Ressaltou a necessidade de contratar médicos minimamente capacitados e,
dirigindo-se ao vereador Eraldo, que é da área da saúde, reafirmou que o hospital não pode servir
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como extensão de aprendizado para médicos recém-formados. Mencionou que, com a cofaboração
de todos, houve a alteração do projeto de lei de contratação de profissionais da saúde, passando a
exigir que todos os contratados possuíssem o registro qualificado de especialidades reconhecido
pelas entidades normativas de saúde correspondentes. Destacou que todos os vereadores foram
coesos e unânimes em relação a essa exigência contratual. Retornando ao discurso inicial da
Vereadora Marilene, elogiou a forma como ela abordou, com muita propriedade, a questão das
mulheres. Destacou que, ao longo do tempo, as mulheres foram discriminadas, excluídas e
marginalizadas do processo civilizatório, e, ao seguir essa lógica, a situação das mulheres negras é
ainda mais delicada, como a vereadora mencionou de forma sábia. Afirmou que, graças a Deus, essa
gestão já promoveu avanços em termos de inclusão, citando como exemplo a presença de várias
mulheres negras à frente de secretarias municipais. Parabenizou o prefeito por essa iniciativa, mas
ressaltou que, recentemente, um político de destaque fez uma analogia infeliz ao afirmar que os
"morenos" de São Luís Gonzaga não tinham representação nas esferas de poder. Esclareceu que a
questão não está na cor da pele, mas sim em um histórico de exclusão social a que os negros de São
Luís Gonzaga foram submetidos durante décadas. O vereador explicou que, ao se referir aos
"pretos" de São LuísGonzaga, está abrangendo os negros, mestiços e a grande maioria da população
do município, que, segundo os dados do IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística),
corresponde a aproximadamente 70% (setenta por cento) ou 80% (setenta por cento) desse grupo.
Defendeu a importância de resgatar a identidade cultural perdida ao longo do tempo e afirmou que,
em parte, o político tem razão, mas deve compreender que foi apenas recentemente que a
população negra teve acesso ao direito de estudar. Relatou que todos os seus avós foram
analfabetos ou descendentes diretos de escravos e lembrou que apenas em mil novecentos e;
setenta os negros puderam ingressar na Marinha e na Aeronáutica, após muitas lutas e revoltas
Destacou que esses avanços não ocorreram por bondade da Princesa Isabel ou dos podere
constituídos, mas sim pelas exigências emobilizações do próprio povo. Disse ainda que, por ess:
motivos, os descendentes de escravos, negros e mestiços de São LuísGonzaga — reconhecidos como
"pretos" pelo IBGE — devem promover uma revolução cultural. Esclareceu que essa revolução não
deve ser armada nem agressiva, mas, sim, um movimento pacífico e cultural em busca da inclusão
dos negros no processo de poder e na ocupação de cargos nas esferas públicas do município. O
vereador afirmou que ficou muito feliz com a retrospectiva apresentada pela vereadora Marilene e,
em nome dela, prestou uma homenagem especial à sua mãe, que faleceu recentemente.
Aproveitou para estender essa homenagem a todas as mães de São Luís Gonzaga, em especial às
mães sofredoras, lutadoras, quebradoras de coco, professoras e todas aquelas que, apesar das
dificuldades, foram excluídas do processo de dignidade de vida ao qual todos têm direito. O
vereador afirmou que desejava prestar homenagem a todas as guerreiras e aproveitou para
destacar seu amigo Eleonilson, em reconhecimento à grande homenagem que ele realizou e à sua
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trajetória de vida. Ressaltou que sente muito orgulho de Eleonilson, a quem considera um amigo
muito próximo. Mencionou que o primeiro emprego do vereador Eleonilson foi no Hospital Serapião
Ramos Neto, onde iniciou sua trajetória de forma brilhante, cuidando do aparelho de raio-X e,
posteriormente, realizando um curso em São Luís. Destacou que a evolução de Eleonilson foi
notável e afirmou acreditar que, por essa razão, Deus não permitiu que ele se fosse, colocando
pessoas em sua vida nos momentos certos. Relatou que, quando Eleonilson o procurou, orientado
pelo médico Dr. Alexandre, para buscar tratamento em um ambiente de atenção terciária — um nível
de atenção mais avançado, que não havia no município —, seu cunhado, Orlando Torres, entrou na
vida dele forma precisa, realizando tudo o que foi necessário para garantir que Eleonilson
permanecesse entre eles, representando-os de forma grandiosa. Afirmou que sente muito orgulho
do Vereador Eleonilson e aproveitou a oportunidade para parabenizar todos os colegas da Câmara
pelo ambiente respeitoso em que estão trabalhando. Comparou com tempos passados, em que
havia muitas brigas e discussões na Casa Legislativa, destacando que, atualmente, todos atuam com
respeito, carinho e em prol das reivindicações da população. Expressou sua esperança de que essas
reivindicações e requerimentos não fiquem sem resposta e dirigiu-se à Vereadora Toinha, líder do
governo, solicitando sua atenção a essas demandas. Destacou que o prefeito tem sido receptivo em
relação a ele, afirmando que, em todas as ocasiões em que o procurou, foi atendido e teve a
oportunidade de discutir diversos assuntos. Ressaltou que a temática da gestão atual é a esperança
e afirmou que essa esperança não deve se limitar ao discurso político ou ao período eleitoral,
lembrando que, após as eleições, o prefeito representa todos os cidadãos, independentemente de
terem votado nele ou não. O vereador comentou que o mundo mudou rapidamente e, em resposta
ao discurso da Vereadora Marilene sobre a era da robótica, afirmou que já ultrapassaram essa fase.
Destacou que, ao longo da história da humanidade, nunca houve uma mudança de eras tão
acelerada. Enquanto, no passado, a transição entre a era do Pau-Brasil e a era industrial levava cerca
de cem anos, hoje, em poucas décadas, passaram pela era digital, da informação, do conhecimento
e, atualmente, encontram-se na era da inteligência artificial. Diante dessas rápidas transformações,
ressaltou a importância de não se esquecer da saúde mental, que não acompanha, no mesmo ritmo,
as mudanças de comportamento, paradigmas e posicionamentos em um mundo tão conturbado e
cheio de desafios. Agradeceu a atenção de todos e reforçou a importância do Dia Internacional da
Mulher, celebrado em oito de março. Como médico e representante da Comissão de Saúde da
CâmaraMunicipal de São Luís Gonzaga, fez um apelo a todas as mulheres para que não deixem de
realizar exames preventivos de doenças, especialmente durante o mês de março, conhecido como
"Março Lilás", dedicado à prevenção do câncer de colo de útero. Dirigindo-se ao presidente da Casa,
sugeriu que, ainda neste mês, seja organizada uma conversa com o prefeito para a realização de um
mutirão de detecção do câncer de colo de útero, enfatizando a importância dessa iniciativa.
Esclareceu que, embora muitas pacientes solicitem o exame de ultrassonografia transvagin:
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exame mais relevante para a detecção precoce de alterações nos órgãos genitais fe
exame preventivo conhecido como Papanicolau (colposcopia oncótica). Explicou que esse
procedimento consiste em coletar uma amostra do colo do útero com uma espátula, que é
posteriormente analisada em lâmina ao microscópio. Relatou que, ao chegar em São Luís Gonzaga,
estava muito envolvido com a população e realizou muitos exames de colposcopia oncótica.
Mencionou que levava essas amostras para São Luís, onde foi possível detectar precocemente
diversos casos de carcinoma (câncer em fase inicial), permitindo a resolução do problema antes que
a doença se desenvolvesse plenamente. Defendeu a importância de se trabalhar na detecção
precoce das lesões pré-cancerígenas, que podem ser identificadas e tratadas clinicamente. Explicou
que, em alguns casos, é possível realizar um procedimento simples, como a conização do colo do
útero, ou, em situações mais avançadas, uma histerectomia abdominal ou vaginal — procedimentos
que já eram realizados em São Luís Gonzaga há mais de trinta anos. Concluiu seu discurso fazendo
um apelo ao prefeito para que essas práticas sejam retomadas no município e encerrou sua fala
agradecendo a todos e desejando um excelente final de semana à população de São Luís Gonzaga.
Em seguida, o Vereador Rafael Dantas iniciou sua fala cumprimentando o senhor presidente, os
nobres colegas vereadores, a população presente na galeria e os servidores da Casa. Em primeiro
lugar, agradeceu a Deus pela oportunidade de subir à tribuna para representar o povo de São Luís
Gonzaga. Também agradeceu à vereadora Toinha Canuto e a todas as mulheres que trabalham na
Câmara, incluindo as nobres colegas vereadoras. Destacou que, como dizem, a "mídia é o meio mais
fácil de levar a notícia" e aproveitou para agradecer ao nobre Vereador Eleonilson e a Deus pelo
reestabelecimento da saúde dele. Comentou que compreende a dificuldade enfrentada por
Eleonilson, pois também passou por um momento muito complicado. Relatou que ele próprio é um
milagre de Deus, por ter realizado um transplante de rins após quase nove anos de hemodiálise.
Destacou que conhece as angústias e ansiedades que envolvem uma cirurgia desse porte e o pós-
operatório. Afirmou que, há cinco anos, passou pelo procedimento cirúrgico de transplante de rim,
uma cirurgia complexa e que exige a dificuldade de encontrar um doador compatível. Agradeceu a
Deus por ter colocado uma pessoa em sua vida disposta a ajudar e a doar o rim que hoje faz parte
do seu corpo. Ressaltou sua gratidão ao doador Ribamar, do povoado Santa Maria, a quem não
conhecia anteriormente, mas que hoje considera como um irmão. Agradeceu ainda à sua família e
aos amigos que sempre estiveram ao seu lado, oferecendo apoio e força. Mencionou que, assim
como prestou apoio ao Vereador Eleonilson durante sua recuperação, visitando-o tanto em São Luís
quanto em sua residência, sente-se grato por testemunhar a recuperação dele. Destacou que logo
o vereador estará na Casa lutando pelo povo de São Luís Gonzaga. Em seguida, abordou questões
relacionadas ao seu canal de comunicação e às críticas construtivas que recebe. Fez uma denúncia
sobre a falta de energia na Rua São Sebastião, informando que a população tem entrado em contato
com ele para relatar o problema e pediu urgência na resolução. Ressaltou que a questão da
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iluminação pública também é preocupante em várias áreas de São Luís Gonzaga. Denurftióu ainda
a falta de abastecimento de água na Rua da Igreja, que já dura mais de duas semanas, e no povoado
Centro da Josina. Informou que, recentemente, recebeu a notícia de que estão realizando a limpeza
do poço do povoado, e acredita que o abastecimento será restabelecido em breve. Em relação aos
animais soltos nas ruas, acompanhou a fala do vereador Eliseu e solicitou ao senhor presidente e ao
gestor municipal, Emanoel Filho, que tomem providências com urgência antes que ocorra algum
acidente. Sugeriu que os donos dos animais sejam notificados e que, em caso de não cumprimento,
os animais sejam apreendidos. Mencionou ainda que a cidade de Bacabal enfrentava problema
semelhante, mas o novo gestor já iniciou as ações de apreensão dos animais. Destacou que essa
medida não visa prejudicar os proprietários, mas sim proteger a população e os próprios donos de
possíveis acidentes. Apresentou também uma denúncia referente à falta de assistência social ou de
um veículo para transportar a assistente social até o povoado Paciência. Informou que há
moradores que dependem da visita da assistência social para desbloquear cartões e solicitou que o
gestor municipal tome as providências necessárias. Abordou a situação do colégio do Centro da
Josina, informando que recebeu relatos de que há intenção de fechar a escola ou que ela já foi
fechada. Ressaltou que, segundo informações obtidas, o colégio está em boas condições e que os
alunos estão sendo transferidos para os povoados Santa Cruz e Claridade. Salientou que os pais
estão insatisfeitos com essa mudança devido às dificuldades de deslocamento, principalmente
durante o período de chuvas. Pediu, portanto, que o gestor municipal avalie com mais cautela essa
questão, considerando que há mais de vinte alunos matriculados no colégio do Centro da Josina,
não havendo, em sua opinião, motivo suficiente para a transferência. OVereador abordou outro
assunto importante que, ultimamente, tem sido mostrado nas mídias: a questão de um carro da
Guarda Municipal sendo utilizado como ambulância no hospital. Destacou que é inadmissível que,
em uma cidade como São Luís Gonzaga, ainda aconteçam essas situações, desviando o veículo de
sua função original. Ressaltou que, embora haja dificuldades com as ambulâncias que foram
deixadas e precisem de reforma, não se pode deixar um hospital do porte de São Luís Gonzaga sem
uma ambulância, utilizando, em seu lugar, o carro da Guarda Municipal para transportar pacientes.
Solicitou ao novo gestor e ao presidente Greison que olhem com atenção para essa situação e
busquem uma solução o mais rápido possível. Deixou claro que essa é uma crítica construtiva. Outro
ponto abordado foi a situação das estradas vicinais. Reconheceu que estão em período chuvoso,
mas afirmou que há momentos em que é possível realizar um reparo. Pediu, de forma clara, ao novo
gestor que observe essas estradas. Citou ainda a fala da Vereadora Toinha Canuto na sessão passada
sobre as condições da Avenida Juracy Sales Fortes, que está bastante esburacada. Mencionou que,
em momentos de chuvas, é possível tapar esses buracos para minimizar os riscos de acidentes.
Agradeceu ao novo gestor, Dr. Emanoel Filho, por ter entrado em contato para tratar das denúncias
que têm chegado até ele. Explicou que, infelizmente, não pôde atender a ligação no momento por
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estar ocupado, mas afirmou que, em breve, fará contato pessoalmente para discutir as dêmandas.
Ressaltou que, apesar de ser vereador de oposição, sempre estará disponível para dialogar com o
prefeito em busca de soluções para as necessidades da população. Finalizou agradecendo a todos,
inclusive aos seus pais, que, embora não pudessem estar presentes, acompanharam atentamente
a sessão em seu comércio. Agradeceu novamente a todos os presentes. O Vereador Eraldo Oliveira
iniciou sua fala cumprimentando o senhor presidente, a mesa diretora, a Vereadora Marilene, os
vereadores, todos os presentes no corredor, na galeria e aqueles que estão acompanhando a sessão
pelos meios de comunicação. Em seguida, agradeceu aos nobres edis por terem aprovado as duas
proposições que apresentou na casa, as quais considera de extrema importância. Destacou, em
especial, a questão da água para os moradores da Rua da Barroca, que sofrem há mais de oito anos
com a falta de abastecimento. Ressaltou que, ao passar por aquela rua durante a noite, é possível
ver o sofrimento das mães e pais de família que correm em busca de água. Reconheceu que a gestão
atual está apenas começando, mas reforçou que já apresentou esse requerimento na esperança de
que o novo gestor possa atender, o mais rápido possível, ao clamor da população. O vereador
esclareceu que, embora o pedido tenha sido feito especificamente para a Rua da Barroca, existem
diversas outras ruas e bairros na cidade que também necessitam de atenção. Enfatizou que a água
é essencial para a vida e, por isso, reiterou seu agradecimento aos vereadores que apoiaram essa
proposição. A outra proposição destacada por ele trata do recapeamento asfáltico, incluindo
sarjetas e meio-fio, no Bairro Nova São Luís Gonzaga. Ressaltou que esse bairro foi totalmente
esquecido pela gestão anterior e que, em outras ocasiões, já havia feito pedidos em prol daquela
comunidade. Afirmou que muitas ruas do bairro necessitam de melhorias e, em sua visão, ações
simples, como o empiçarramento, já seriam um avanço para proporcionar dignidade aos
moradores. Espera que o novo gestor, o prefeito Dr. Emanoel Filho — que representa a esperança
do povo — olhe com atenção para as demandas desse bairro. O vereador também abordou a questão
da iluminação pública, um tema amplamente discutido por outros colegas. Informou que tem
acompanhado de perto a situação e que já foram iniciadas as trocas das lâmpadas, agora
substituídas por lâmpadas de LED. Expressou que crê que em breve, a cidade estará completamente
iluminada. Destacou que é difícil fazer um julgamento neste momento, já que a atual gestão
encontrou a cidade em completa escuridão no dia primeiro de janeiro, mas reforçou a esperança
de que, daqui para frente, as melhorias continuem acontecendo. Falou, ainda, sobre as Unidades
Básicas de Saúde (UBS), afirmando que estão em funcionamento e sendo melhoradas, o que,
segundo ele, trará um atendimento mais eficaz para a população. Com relação à Avenida Juracy
Sales Fortes, mencionou que, apesar de não ser engenheiro, avaliou a situação e concluiu que não
basta apenas tapar os buracos. Segundo ele, a avenida precisa ser completamente reconstruída,
utilizando maquinário adequado, como rolo compressor, para que seja feita uma obra digna para a
população de São Luís Gonzaga e para os visitantes da cidade. Ressaltou que, ao chegar em uma
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cidade organizada, as pessoas têm mais vontade de retornar, e isso valoriza a imagem do município.
Aproveitou o momento para mencionar o Dia Internacional da Mulher, celebrado no dia seguinte.
Destacou que, em sua opinião, todos os dias deveriam ser dedicados às mulheres, reconhecendo o
valor e a importância delas na sociedade. Em tom descontraído, comentou que, às vezes, sente até
inveja, pois os homens só recebem homenagens no Dia dos Pais, e, mesmo assim, em menor
quantidade. Ressaltou que as mulheres são como flores: delicadas e sensíveis, mas extremamente
fortes, e que, apesar dos sofrimentos enfrentados ao longo do tempo, têm conquistado cada vez
mais espaço na sociedade. O vereador aproveitou a oportunidade para enviar um abraço especial à
sua mãe, Maria de Lourdes, afirmando que, se não fosse por ela, ele não estaria ali. Estendeu o
abraço à mãe de seus filhos, “Santinha”, conhecida por todos em São Luís Gonzaga, referindo-se a
ela como uma grande amiga e companheira. Dirigiu-se aos vereadores Rafael Dantas e Eleonilson,
que enfrentaram e venceram desafios relacionados à saúde. Comentou que também está passando
por uma situação difícil e destacou que a experiência de lidar com a incerteza em relação à saúde é
uma das mais angustiantes que um ser humano pode enfrentar. Para ele, o mais doloroso não é a
morte em si, mas a incerteza de não saber se ela ocorrerá hoje ou amanhã, especialmente quando
envolve os próprios filhos. Ressaltou que a lei natural é que os filhos enterrem os pais, e não o
contrário, e afirmou que essa experiência de enfrentar a possibilidade de perda é algo que não
deseja a ninguém. Expôs que trabalha na área da saúde como técnico de enfermagem há alguns
anos, mas ressaltou que é muito diferente lidar com a dor de uma pessoa ao vê-la de perto.
Destacou que, muitas vezes, as pessoas não se sensibilizam com o sofrimento dos vizinhos e acabam
não dando importância, mas lembrou que qualquer um está sujeito a enfrentar situações difíceis a
qualquer momento. Agradeceu a Deus por se considerar um vencedor após o acidente de seu filho,
destacando que, desde então, já se passaram mais de quatro meses, e ele tem tido a oportunidade
de vê-lo todos os dias, uma oportunidade que muitos pais, após situações semelhantes, não
tiveram. Afirmou que só tem gratidão a Deus por cada dia concedido e que nunca teve medo,
sempre entregando tudo nas mãos d'Ele, para que Sua vontade seja feita. Disse que, se for a hora
de seu filho partir, que ele vá em paz; se for para permanecer, que assim seja; e, se for para ele,
vereador, passar por essa provação, que enfrente com coragem. Ressaltou que todos vêm ao E
mundo para contribuir de alguma forma e que acredita que cada pessoa nasce com um destino e =
uma missão a cumprir. O vereador também mencionou a dor enfrentada por pessoas que lidam =—
com doenças graves. Citou o caso de um amigo, residente em São LuísGonzaga, que passou por um EN
transplante de rim há mais de um ano. Destacou a alegria visível nos olhos desse amigo por estar S
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em casa após o procedimento. Em seguida, desejou que Deus continue abençoando aqueles que
passam por processos semelhantes, reconhecendo a dificuldade dessa jornada. Relatou, ainda, a
experiência de um tio que, há mais de doze anos, realiza hemodiálise. Segundo ele, o tio reside em
São Rai do do Doca Bezerra e precisa se deslocar três vezes por semana até Pedreiras para .
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realizar o tratamento. Comentou que o sofrimento é tão intenso que o tio já afirm
pudesse, daria tudo o que tem — até mesmo uma fazenda — para comprar um rim e se livrar da
doença, a qual considera uma das piores existentes. Finalizando sua fala, o vereador dirigiu-se às
mulheres de São Luís Gonzaga e de todo o Brasil, desejando que o Dia Internacional da Mulher,
celebrado em oito de março, seja muito abençoado. Expressou seu desejo de que todas aproveitem
essa data especial e também possam abraçar seus maridos em celebração. Concluiu agradecendo a
atenção de todos. O Vereador e Presidente, Greison do Birino, iniciou sua fala agradecendo
primeiramente a Deus por mais essa oportunidade de estar presente nesta Casa, exercendo seu
papel como vereador todos os dias. Em seguida, deu um bom dia aos funcionários desta Casa, aos
vereadores e vereadoras presentes, e destacou o momento de alegria e comemorações. Lembrou
que todos os vereadores que passaram por aqui deixaram sua mensagem no dia oito de março, Dia
Internacional da Mulher. Como presidente desta Casa, não poderia ser diferente: em nome de sua
assessora, parabenizou todas as mulheres que, por trás desse ambiente onde os vereadores atuam,
realizam um brilhante trabalho para que esses momentos aconteçam, honrando seus
compromissos e se dedicando ao máximo. Também parabenizou as vereadoras que já passaram por
este parlamento e as que estão presentes, mencionando, em especial, a guerreira Toinha Canuto,
cujo legado na Casa é grandioso. Destacou sua longa trajetória à frente do Poder Legislativo,
incluindo sua presidência, e agradeceu por ela continuar contribuindo com seu trabalho na Casa. O
Vereador Greison fez ainda, uma homenagem especial às mulheres que marcaram sua vida,
agradecendo à sua mãe biológica, Dona Josefa, sua madrasta, e Dona Maria Patrício de Sousa, a
quem tem grande apreço. Também mencionou com carinho sua avó Marina, mãe de seu pai, que
cuidou dele e de seus irmãos na infância. Recordou com saudade os tempos em que, junto com seu
pai, precisavam se deslocar para a cidade de Bacabal para estudar, e como a avó sempre os cuidava
com carinho e disciplina. Ela era uma mulher de grande humildade e coração generoso, que
compartilhava tudo o que tinha. Ressaltou que essas lembranças o acompanham até hoje e que
levará para sempre o exemplo de sua avó. Em nome dessas três mulheres, estendeu suas
felicitações a todas as mães e mulheres de São Luís Gonzaga e do Brasil, reconhecendo as
dificuldades que enfrentam, mas também sua grande garra e conquistas. Destacou o avanço das
mulheres em diversas áreas, como saúde, educação e no próprio Legislativo, e expressou seus votos
para que continuem a conquistar seus espaços, pois são merecedoras de tudo o que têm alcançado
e continuarão a conquistar. Dando continuidade ao grande expediente, fez uma solicitação à
Secretaria de Educação, pedindo que, em parceria com o prefeito, sejam disponibilizados psicólogos
nas escolas do município. Relatou que, com as mudanças trazidas pela modernização e a era da
inteligência artificial, muitas crianças estão enfrentando dificuldades psicológicas, e os professores
têm percebido isso, embora muitos pais, por não terem o conhecimento adequado, deixem esses
sinais passarem despercebidos. Pediu que a Secretaria de Educação, com o apoio do prefeito,
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garanta acompanhamento psicológico para os alunos, para que os pais também possam estar
atentos ao bem-estar emocional de suas crianças, que são o futuro da cidade. O Vereador Greison
também fez uma consideração sobre as condições das estradas e pontes, mencionando que a
população tem sofrido com esses problemas há aproximadamente oito anos, e que, apesar da
mudança de gestão, os trabalhos no município continuam. Reconheceu que o novo gestor
encontrou maquinário quebrado, com algumas máquinas sendo buscadas em outras cidades, mas
destacou que, entrando no terceiro mês da nova gestão, a situação está começando a ser ajustada,
com máquinas sendo reparadas e os trabalhos se estendendo para a zona rural, onde a população
mais sofre. O Vereador também abordou questões relacionadas à estrada e às pontes, destacando
que a população tem sofrido muito com essas dificuldades nos últimos oito anos. Afirmou que a
atual gestão tem a responsabilidade de dar continuidade ao trabalho e levar melhorias ao povo, que
apesar de mudanças na gestão, os trabalhos no município devem continuar. Mencionou que, ao
longo dos últimos meses, o maquinário estava quebrado, sendo necessário buscar máquinas em
outras cidades, mas que, neste terceiro mês, algumas máquinas estão sendo consertadas e isso
permitirá ampliar os trabalhos na zona rural, onde a população enfrenta as maiores dificuldades.
Sobre as pontes, relembrou a fala do vereador Eliseu e a situação do Vale-Quem-Tem, onde o
secretário responsável mencionou que iriam avaliar a ponte para tentar resolver a questão. Na
próxima semana, o maquinário será enviado para o outro lado do rio, onde há muitos bueiros sem
cobertura e outras que foram preenchidas apenas com barro, o que tem causado sérios problemas
durante o período chuvoso. Relatou que, ao vir para a Câmara, sofreu uma queda de moto e chegou
sujo de lama, evidenciando as dificuldades que enfrenta ao atravessar o rio e também na zona rural
da cidade. Pediu que o prefeito contratasse uma empresa para ajudar a resolver essas demandas
de forma mais rápida, visto que, com a volta das aulas, as dificuldades também se refletem na
educação, a cidade enfrenta sérios problemas em suas escolas, como falta de infraestrutura, com
algumas delas tendo mais chuva dentro do prédio do que fora. Lamentou essa situação, destacando
que, durante as chuvas, alunos e materiais escolares ficam comprometidos, prejudicando o
aprendizado. Pediu que, como paliativo, a Prefeitura tome medidas urgentes para atender a
demanda dos alunos, para que o início das aulas não seja prejudicado. Também ressaltou a falta de
ônibus e a frequência das aulas, que têm sido irregulares, prejudicando o desenvolvimento
educacional dos alunos. O Vereador também discutiu a situação das escolas com poucos alunos,
mencionando que, quando há dois ou três estudantes em uma escola, às vezes é difícil alocar
professores suficientes para atendê-los. Ele sugeriu que fosse feito um esforço para oferecer
transporte escolar e facilitar o acesso dos alunos às escolas, levando em consideração as
dificuldades dos pais que muitas vezes têm que trabalhar no campo e não podem se deslocar
facilmente. Sobre a iluminação pública, concordou com a cobrança feita pelo vereador Rafael
Dantas e mencionou que ele já havia solicitado melhorias para a iluminação. Enfatizou que a sua
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função é cobrar, não criticar, e que, embora reconheça as dificuldades, espera que a las
cheguem o mais rápido possível. Em relação a uma foto que foi divulgada, fez uma observação sobre
a privacidade e a imagem dos vereadores, destacando que, por estarem em um cargo público,
devem estar preparados tanto para receber elogios quanto críticas. Ele explicou que já houve
situações em que fotos dos vereadores foram manipuladas para distorcer o que foi dito, mas que,
como estão comprometidos com o trabalho, continuam a trabalhar para a população. Também
comentou sobre a necessidade de ações em relação aos animais soltos nas ruas. Ele ressaltou que,
apesar da cobrança direcionada à gestão, também é importante conscientizar a população sobre a
responsabilidade de manter os animais sob controle. Mencionou que a implementação de uma lei
que penalize os donos de animais soltos pode ser uma solução, incluindo multas e apreensão dos
animais, para evitar acidentes, como o que ocorreu recentemente com um rapaz que sofreu um
acidente ao atropelar um cachorro. Finalizou agradecendo às mulheres de São LuísGonzaga e às do
Brasil, especialmente a Dona Toinha Canuto, que sempre o acolheu com muito carinho. Ele
expressou gratidão por todo o apoio que recebeu dela e destacou que, ao longo dos anos, criou um
forte laço de amizade com ela, sendo tratado como um filho. Ele agradeceu também a todas as
mulheres guerreiras da cidade, e encerrou desejando que Deus abençoe a todos. Para finalizar, a
Vereadora Toinha Canuto iniciou sua fala desejando um bom dia a todos os vereadores e
vereadoras presentes, aos funcionários desta casa e à população do município. Em nome de duas
mulheres guerreiras, a vereadora saudou todas as mulheres da cidade e do interior, mencionando
Dona Cleonice, que sempre a ouviu, e Dona Marineuza, que lhe disse que ninguém lhe dava um bom
dia. Toinha a cumprimentou, colocando-se à disposição, e ressaltou que ambas eram mulheres de
fibra, com força, e afirmou que falaria mais sobre as mulheres em outro momento. Mencionou que,
estando no período da Quaresma, o tema da Campanha da Fraternidade deste ano, “Ecologia
Integral”, a comovia muito. Ela destacou o lema “Deus viu que tudo era muito bom” e explicou que,
ao falar de ecologia, se referia ao nosso planeta e meio ambiente. Toinha expressou sua emoção R
com as homenagens feitas naquele dia, afirmando que o evento foi muito bonito. No entanto, fez 7
um alerta sobre o estado de alguns patrimônios públicos no município, destacando que, ao visitar
o Mercado Central, o Mercado Público e a Quadra de Esportes, ficou muito triste ao ver esses locais
em condições precárias, com coisas e documentos pelo chão, tanto na quadra quanto na prefeitura.
Ela enfatizou a importância de preservar esses espaços, que são de todos, e frisou que, assim como
cuidamos de nossas casas, devemos cuidar do patrimônio público. A vereadora também citou a
situação do mercado, onde é armazenada a carne, mencionando que havia informado o prefeito
sobre a sujeira e o abandono do local, além da necessidade de melhorias no matadouro, com a
implementação de plantões para garantir que nenhum gado doente ou morto fosse comercializado.
O Vereador Eliseu Araújo interrompe a Dona Toinha e, em sua fala, destacou que a inspeção
municipal é essencial para evitar doenças, e que o matadouro precisava de melhorias. Ele também
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afirmou que iria cobrar do gestor o andamento do processo, que teve início há oito ano pai
dele, Dr. Emanoel Carvalho, e que seria concluído durante seu mandato. A Vereadora Toinha
Canuto retomou a palavra, lembrando que se considera filha de São Luís Gonzaga e fazendo
referência a um episódio em que a prefeitura foi queimada, o que causou prejuízos a muitas pessoas
que perderam documentos importantes. Ela destacou a relevância desses documentos na vida de
qualquer ser humano e criticou o estado de abandono da prefeitura, mencionando que, ao entrar
no local após a reforma, encontrou móveis danificados e papéis espalhados pelo chão, um cenário
de desorganização e descuido. Toinha lamentou a situação e enfatizou que, ao assumir um cargo
público, é preciso entregar as coisas com seriedade, respeitando os limites de cada
responsabilidade. Ela também mencionou que Dona Maria José estava organizando mutirões nas
escolas para preparar as instituições para o início das aulas, alertando sobre as más condições das
escolas, com goteiras e espaços mal cuidados. A Vereadora criticou a situação das escolas da cidade,
sugerindo que as escolas do interior estavam mais organizadas. Falou que a mensagem da
Campanha da Fraternidade deste ano era um chamado para todos, que deveria ser levado para o
resto da vida, não apenas durante o ano corrente. Ela destacou o trabalho da Secretaria de
Educação, sob a liderança da professora Denise, que estava empenhada em oferecer uma educação
de qualidade para as crianças de São Luís Gonzaga. A vereadora também mencionou a importância
de cuidar dos patrimônios públicos, como as praças, que estavam sendo tomadas por animais, o
que prejudicava a saúde e segurança da população. Ela chamou a atenção para a responsabilidade
dos donos de animais, que deveriam prender seus bichos para evitar prejuízos à cidade e ao bem-
estar de todos. Parabenizou todas as mulheres, mencionando que a Vereadora Marilene já havia
falado sobre o papel das mulheres na sociedade, e ressaltou a força das mulheres, que devem
continuar a lutar, sem se deixar desanimar. Ela também fez uma homenagem às mulheres que
trabalham na roça, como as quebradeiras de coco, e reconheceu a importância de todas as s
profissões exercidas pelas mulheres, incluindo as donas de casa e as mães que sofrem com a dor da =
perda de seus filhos para as drogas ou para o sistema penitenciário. Ao final, a Vereadora agradeceu Fed
a Deus e ao povo de São Luís Gonzaga pela confiança, destacando sua experiência no quinto ag
mandato e sua gratidão por ter sido presidente da Casa por seis anos. Mencionou ainda a “E
importância das flores recebidas dos colegas vereadores, que foram um gesto de carinho e apreço. e
Concluiu sua fala desejando a todos uma boa tarde e agradecendo aos presentes, por fim, bs
parabenizando as mulheres de São Luís Gonzaga e de todo o mundo, desejando que Deus as as
abençoasse e as iluminasse, e expressou seu carinho e gratidão a todas. ta

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão Ordinária.


